DAU CUA NHI THUC BAC NHAT

I - PINH Li VE DAU CUA NHI THUC BAC NHAT

1. Nhi thirc bac nhat

Nhi thitc bac nhdt doi véi x la biéu thitc dang fix) = ax + b
trong dé a, b la hai s6 dd cho, a # 0.

1
ﬁa) Giai bat phuong trinh —2x + 3 > 0 va biéu dién trén truc sd tap nghiém ctia nob.

b) Tir 6 hay chi ra cac khodng ma néu x |18y gia tri trong d6 thi nhi thifc flx) = —2x + 3
co gia tri

Trai ddu vdi hé sé cla x ;

Culng déu véi hé s cla x.

2. Dau cua nhi thirc bac nhat

DINH Li

-

\

Nhi thitc fix) =ax + b ¢6 gid tri cing ddu vai hé sé a khi x

a* # L & g b #w ar s & -
ldy cdac gid tri trong khoang{u—; +oo |, trdi ddu voi hé so a
' a

# i - ) b
khi x ldy cdc gid tri trong khoang (—00; - —].

N u A

Chitng minh. Taco fix) =ax+ b= a(x + E]
a

Véix > —P- thix+£’->ﬂnénf(x = a(x+~i—’) cung dédu vai hé s6 a.
a a a

Véix < e thi Jc+~lfi < 0 nén fix) = a[x-l—E) trdi ddu véi hé so a.
a a a
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Cic két qua trén dugc thé hién qua bang sau

b
x —0 —— 40
a
fixy=ax+b trdi diu véi a 0 cung diu vdi a

Ta goi bang nay 1a bdng xét ddu nhi thic fix) = ax + b.

Khi x = —— nhi thic fix) = ax + b c6 gid tri bang 0, ta n6i s6 x, = 2 la
a a
nghiém cia nhi thic flx).
Nghiém x; = — s ctia nhi thitc chia truc s6 thanh hai khoang (h.28).
a
—aﬁ fix) cing diu voi a
fo) wdi ddviia x
Hinh 28
Minh hoa bang do thi
a>0 a<0

YA S dE y=ar+d g
b + + b
it + E sl
/ - a

a_-4
P X 0] —\i

3. Apdung

2
ﬁ)(ét ddu cacnhithilc  fix)=3x+2, gx)=-2x+5.

Vi du 1. Xét dau nhi thic f(x) = mx — 1 v4i m 1a mot tham s6 da cho.
Giai. Néu m = 0 thi fix) = -1 < 0, v6i moi x.

Néu m # 0 thi f(x) 12 mot nhi thic b4c nhét ¢6 nghiém X = = .
m
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Ta ¢6 bang xét d4u nhi thifc f{x) trong hai trudng hop m > 0, m < 0 nhu sau

1
o X —o0 = +00
fix) -~ 0 +
1
m<0 X —o0 - +00
fix) + 0 B

Il — XET DAU TiCH, THUONG CAC NHI THUC BAC NHAT

Gid sit fix) la mét tich ctia nhitng nhi thitc bdc nhdt. Ap dung dinh li
vé ddu ciia nhi thitc bdc nhdt c6 thé xét ddu timg nhan tic. Lap bang
xét ddu chung cho tdt cd cdc nhi thic bdc nhdt c6 mdt trong fix) ta
suy ra dugc ddu ciia fix). Truomg hop f(x) la mét thuong ciing duge

xét tuaong 1.

Vi du 2. Xét déu biéu thitc

Giai

fix) =

(4x — D(x +2}_

-3x+35

5 s
fix) khong xdc dinh khix = 5 Céc nhi thic 4x — 1, x + 2, =3x + 5 ¢0 cac

nghiém viét theo thit tu tang 1a -2 ; L1 : é Céc nghiém nay chia khoang
4 3

(—o0; + ) thanh bén khoang, trong mdi khoang céc nhi thic dang xét c6

ddu hoan toan xac dinh.
X —00 -2 % % +00
4x - 1 - 0
x+2 - 0
-3x+5 + 0
fix) + 0 0 H
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Tir bang xét ddu ta thiy

flx) >0khix € (- ; -2) hodc x € [%%J .

flx) <0khix e [MZ;—}{] hoic x € [g;+m);

|-

f(x) = 0 khi x = -2 hoac x =

fix) khong xdc dinh khi x = = (trong bang ki hiéu bdi Il).

wl &

3
ﬁx&w d&u bidu thifc fix) = (2x — 1)(=x + 3).

Il - AP DUNG VAO GIAI BAT PHUONG TRINH

Giai bat phuong trinh f{x) > 0 thuc chat 1a xét xem biéu thic f(x) nhan gid
tri duong v6i nhiing gid tri ndo cta x (do d6 ciing biét f(x) nhan gi4 tri Am
vGi nhitng gid tri ndo cha x), lam nhu vay ta n6i da xét ddu biéu thitc f{x).

1. Bat phuong trinh tich, bat phuong trinh chita &n & méu thirc

Vi du 3. Giai bat phuong trinh

Gidi. Ta bi€n doi twong duong bit phuong trinh di cho

1 =1 ¢ -120 & = 0.

1-x 1-x o 1=-x

Xét ddu biéu thiic f(x) = - i

ta suy ra nghiém cua bat phuong trinh da

cholaD<x<]l.

ﬁ 4
Giai bat phudng trinh x> —4x < 0.
92



2. BAit phuong trinh chita 4n trong dau gia tri tuyét déi
Mot trong nhitng cdch gidi bit phuong trinh chita dn trong déu gid tri tuyét
ddi 1a sir dung dinh nghia dé khir dau gi4 tri tuyét d6i. Ta thudng phai xét
bt phuong trinh trong nhiéu khoang (nura khoang, doan) khédc nhau, trén
d6 cdc biéu thitc nim trong ddu gi4 tri tuyét déi déu cé ddu xdc dinh.
Vi du 4. Giai bat phuong trinh
| 2x+1+x-3<5.

Gidi.
Theo dinh nghia gia tri tuyét doi ta c6

—2x i =2y 412

Loy +1 :{ 2x+1 néu-2x+120
—(=2x+ 1Dnéu 2x+1 < 0.

Do dé ta xét bat phuong trinh trong hai khoang

a) V6i x < —;- ta ¢6 hé bat phurong trinh

i B
2 hay 2
(2x+D+x-3<)5 -x <7,
Hé nay cé nghiém la -7 < x < %
b) Véi x > % ta c6 hé bat phuong trinh
x> L X > 2
' hay <~ 2
2x=D+x-3<5 x<3

Hé nay c6 nghiém la % o R
Téng hop lai tap nghiém ctia bt phuong trinh di cho la hop cilia hai khoang
(—? i] va (l :3].

2 2

Két ludn. Bat phuong trinh da cho ¢6 nghiém 1a =7 < x < 3.
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Bdng cdch dp dung tinh chat cua gid tri tuyét déi (§1) ta co
thé dé dang gidi cdc bdt phuong trinh dang |f(x) <a va

|f{.rﬂ = a vaia > 0dd cho.

Taco

|f(x)|<a o -a<fix)<a
£ (x)| = @ < flx) < —a hoac fix) > a.

(a > 0)

Xét ddu cdc biéu thitc
a)fix)=(2x-1)(x+3);
T o R
3x+1 2-x
Giai cdc bat phuong trinh
2 5

a) < :
x—-1 2x-1

1 2 3
) —+ & :

x x+4 x+3
Giai cdc bit phuong trinh

=
: )

a) |sx—4l26:

Bai tap

b) flx) = (-3x - 3)(x + 2)(x + 3) ;
d) fx) = 4x> - 1.

1 1

% x+1 {(1_1}3 ;

2 ad
d)":z—?“r"'l<1_
x= =1
| 10 |
lx -1

_5|
s |
Mgl -



